



Анна Гавриленко

Поэма о Душе

Поэма о Душе

ПРОЛОГ

Полумрак. В холодной комнате в одиночестве сидит человек и размышляет о том, что такое душа. Виден только его силуэт. Внезапно в тишине раздался ГОЛОС, который вызывал его на общение...

ГОЛОС:

- Мужчина Вы и Женщина?

ЧЕЛОВЕК:

- О. да.

ГОЛОС:

- Коль, да,

Мужчине я вложу судьбу в ладони -
Благословите рифму, и тогда
Пусть строки мчат, как яростные кони,
И, может быть, блистательный их бег
Раскроет Вашу ДУШУ, ЧЕЛОВЕК!

Не хмурьтесь, Женщина,

И к Вам летит вопрос:

Вы женщина по сути иль по плоти?

Чего в Вас больше – Света, песен, грёз

Иль комаров на илистом болоте?

ЧЕЛОВЕК:

- По сути... и по плоти - Всё в одном.

ГОЛОС:

- Я Вас благодарю за откровенье!

Хотите ли постичь ПРЕДНАЗНАЧЕНЬЕ

И место, отвоёванное в нём?

ЧЕЛОВЕК:

- Хочу – и не хочу...
Я не пойму, зачем Вам это?
Мне и так не просто СУЩЕСТВОВАТЬ –
Моя ДУША в дыму...
Я – Жанна Д, Арк на тлеющем помосте.
ГОЛОС:
- Ого, вы – Жанна?
Это кое – что. Характер - здесь, а, значит,
состоится наш разговор о том, кто мы? Что –
есть? И – о ДУШЕ поэма сотворится! /

Глава 1

САТАНА

Внезапно тембр ГОЛОСА меняется, и в
разговор вступает НЕКТО, кому ЧЕЛОВЕК
тоже интересен, как собеседник, мешая ему
самому размышлять о себе и о ДУШЕ.

САТАНА: - Я - САТАНА - на плечике сижу!

ЧЕЛОВЕК: - Тьфу, Тьфу!

САТАНА: /- Не плуй в колодец, не пришлось
напиться б! Слюной не сможешь от МЕНЯ
сокрыться – сегодня вечер мой!

Я докажу, что чертовщинку вскорости поймаю –
в твоей душе есть место для МЕНЯ вчера,
сегодня, завтра – понимаю, испепеляющего
хочется огня, чтобы со МНОЙ сразиться и –
покончить? Не выйдет, брат, поверь МНЕ – Я не
прост, чтоб САМОМУ тебе без боя сдаться! /

- Что, удивил?

Ко мне назрел вопрос?

Так задавай немедля,
Может статься,
Отвечу я до утренней зари - (ночь сатанинская
короткая до боли – не успеваю пакости
творить!)

- И потому - то кратким, поневоле,
Наш разговор с тобою
Может быть.

Итак,

Я -

Внемлю!

Что же ты молчишь?

Послушай, Кто ты -

Женщина?

Мужчина?

Иль просто

Человек без пола?

Мышь?

/ Мне всё равно, с кем словом перекинуть, меж
магией и сферой колдовства, не выдав с чёртом
своего родства.../ -

Дай, поудобнее усядусь, -

Я – готов!

/ Лей на меня ушат холодной грязи, всё
разложи в своём потоке слов. Быть может,
перейду из грязи – в КНЯЗИ, коль истину
открою для тебя.../

- Где твой вопрос?

Я говорю, любя!

/ Уже пропели где-то петухи. Похоже, онемел
от страха разом! Вон – прыгает щека под
правым глазом – боится - испугался враз –

хи-хи! Не так - то просто, видно, с САТАНОЮ
вести в夜里 сердечный диалог! Опять кричит
петух.... Да что со мною - от нетерпенья,
кажется, я взмок./

- Ну, вопрошай, греховное исчадье,
Чего ты хочешь?

Действуй, поспеша!

Фу, наконец – то слышу:

ЧЕЛОВЕК:

- Бога ради,
Ответьте на вопрос,
Что есть
ДУША?

САТАНА:

/И третьим петухом заря пропела. Нет, я
бессилен сразу дать ответ. Опасно оставаться
мне у тела, чтоб не накликать на себя сто бед.../

- ДУША - А – А?

Поговорим об этом после!

Сейчас спешу -

Ах, дел - невпроворот!

/Уже светло. Бледнеют в небе звёзды/

- Ты встреть - ка меня в полночь...у ворот.

С тобою прогуляюсь я, любезный,

По

ЦАРСТВУ ТЬМЫ,

Ступеньками скользя.

Мне здесь, приятель, зябко,

Словно в бездне,

А там,

На воле, будем мы друзья!

И всё исчезло, враз! Тревожный шёпот затих в листве, под кроною шурша, и лишь вдали, как эхо, слышен хохот и сатанинское:
- Душа – а – а! Душа – а – а! Душа – а – а – а...

Глава 2

ЧЕЛОВЕК

ЧЕЛОВЕК:

- Сам САТАНА! / Ого, да я - смущён.../-
Сидел со мною за беседой ночью,
И – я - к нему,
Нет, не во сне -
Воочию -
С вопросом о Душе был обращён?
А ну - ка, ушипну себя –
Не дремлю! Как онемел.
На помошь не зову...
И вновь,
И вновь престранной мысли внемлю -
Да что гадать -
Всё было -
Наяву!!!
Фу – у, наважденье,
Разве так бывает -
Ну, ладно: книги, экстрасенсы, сны... -
Нет, надо же, представьте,
Восседает «на плечике моём» - как малый сын!
...А в теле дрожь.
От страха? Удивленья?
Чего здесь больше -
Злости?

Правды?
Лжи? Неужто,
К ИСТИНЕ.
СВОБОДЕ,

ОЧИЩЕНЬЮ,
ДУШИ ПРОЗРЕНЬЮ

Путь чрез страх лежит?
Доколь же он меня сгибать намерен?
/А тяжесть на плече ещё жива.../
Я снова слышу шёпот там, у двери,
И сатанинские вновь чудятся слова...
Да, правда,
Видно, тяжек грех мой,
Коль
Сам
Ко мне
Явился из ночи...
/А, может, обернув всё это смехом, пойти на
кухню жарить калачи?/
Не чувствую себя...
Кто я – мужчина?
Иль женщина?
Да что это со мной?
Так «Грешник я под благостной личиной,
Иль философией отторгнутый изгой?»
Неужто
Мне
Доверено сразиться
Со злом и чернью,
Проще, с сatanой?

Не вовремя успел приятель скрыться –
Теперь измучаюсь совсем я...
Боже мой!
Пора, пора, стою, как у распятия,
Мне
Самому
Постичь сей мир ДУШИ,
Чтоб в сатанинские не броситься объятья,
И чтобы жить
Да полной мерой
Жить!!
Так - думай, думай, думай,
Полночь скоро.
Часы пробьют двенадцать –
ОН
Придёт!
Дуэль начнётся в жёстком разговоре –
Не жди пощады в пуле на излет!
Итак,
Душа...
Попробую ответить
Самостоятельно на заданный вопрос:
- Что есть ДУША?
И есть ли она в свете?...
То, может быть, меж мной и богом мост?
И по нему, грехи свои считая,
Я ввысь иду,

Не зная, где конец,
Мечтая
О златых воротах РАЯ,
Где получу безгрешия венец?

А, может, проще –
Веточка сирени,
Чей аромат, очистив тела дух,
Любовников поставит на колени,
Послужит единенью
Счастья двух сердец?
И в том –
ПРЕДНАЗНАЧЕНЬЕ...Какую долю
Мне
Отмерил век?
Душа – то ЖЕНЩИНА,
И в этом нет сомненья,
Тогда
Мужское в слове
ЧЕЛОВЕК?
Решаем уравненье дальше это:
ДУША плюс ЧЕЛОВЕК, кто это –
БОГ?
Но, если
БОГ –
Я,
То зачем, «С приветом»,
Вдруг - Сатана
Явился на порог?
Отставим - БОГ...
А что же остаётся?
ДУША плюс ЧЕЛОВЕК -
Чему равно?
/Как громко нынче сердце моё бьётся,
И за окном совсем уже темно.
Чу! Гость незваный у ворот закрытых,
Мне, кажется, уже оставил след,

Минуя фразы
Истины избитой,
Какой же
Он
Найдёт на всё ответ?
Ага, уже боюсь его я меньше –
Скорее, любопытно.
Отчего ж,
Я всё – таки зажёг повсюду свечи,
Чтобы огонь забрал и страх, и дрожь?
Нет, несомненно,
Женщина я, всё же
МУЖЧИНЕ
Быть трусивым не под стать.
Пора в дорогу.
Дай мне силы,
БОЖЕ,
В ночной беседе
ИСТИНУ
Познать!
...И в тот же миг - /Возможно, показалось/,
Лишь только уст
Коснулось слово
«БОЖЕ»,
Со мной
Что-то случилось, что-то сталося,
Как пред прыжком,
Всё тело моё сжалось, до исступления, до
дрожи,
И...- и светлый лик передо мной возник,
Предо мной вознёсся

Светлый
Лик!

Глава 3

ПРОЗРЕНИЕ

ЧЕЛОВЕК: / - И в двери я, казалось,
Выбегаю,
А сам плетусь,
Едва взглянув в окно,
Вдруг
ТАМ -
Уже рассвет?
Ой, пропадаю,
И впрямь в костре гореть мне суждено!
Вдохнуть не в силах,
Выдохнуть – не в мочь.
От напряженья - весь, как лист осины.
Ну, вот и дверь – вхожу,
Робея, в ночь,
Чтобы отпразновать

ДУШИ

Моей

Крестины. /

САТАНА:

– А-а- а, здравствуй, человек!

ЧЕЛОВЕК:

- Приветствую тебя!

САТАНА:

- Что, ждал, конечно,

МОЕГО

Прихода?

НО – полночь!

Это время до восхода
Я сокращу иль растяну,
Любя,
Да - да, любя
НОЧНЫЕ
Разговоры –
Мне свет дневной и ярок, и не мил.
ЧЕЛОВЕК:
- А почему милей ночные споры?

САТАНА:
- Э – э... в них я не теряю много сил!
Дай на плечо опять к тебе присяду...
/Суставы ноют – это не к добру... От козней
собственных, порою, нету сладу – так отдохну
от них я на миру.../
ЧЕЛОВЕК: / - Сосредоточиться и мне,
пожалуй, надо – я на скамью присяду...

Тяжек ПУТЬ до ИСТИНЫ. А может стать
усладой познанье собственной ДУШИ поняться
суть? Чу, вдруг мелодия на ухо мне попала,
прошлась по сердцу лёгким холодком - нет,
где-то затерялась и пропала, чтоб возродиться,
видимо, потом? Что слышал я, и что позналось
разом? Ужель во мне «аукнула» ДУША? Как
жалъ! Исчезла песня сразу, хоть неожиданно и
вправду хороша! Во мне проснулось, чувствуя
я, НЕЧТО... как будто КТО- ТО взял меня в
тиски... Что это было? Может, это НЕЧТО от
САТАНЫ спасает и тоски?/
САТАНА:

- Ну, что, мой друг, с душой своей в разладе?
Когда ж родными станете вы с ней?

ЧЕЛОВЕК:

- Оставьте назиданья,
БОГА РАДИ,
Ответьте на вопрос и поясней,
Что есть ДУША, но - В ВАШЕМ пониманье?
Вы верите в неё?
Она – жива?

Как меч Дамоклов и как наказанье,
Возник во мне вопрос, как дважды два.
Но - дважды два – четыре, это – точно!
Что есть ДУША – ответить не могу.

САТАНА:

- Довольно страсти!
Но – не БОГА РАДИ -
Ради ТЕБЯ,
Ответить Я смогу!

/ Как трудно мыслить... фокус на эстраде!
Приговорю СЕБЯ к награде! /

- Ну, приготовься слушать -
Помогу!

ДУША
ЕСТЬ СУТЬ
НЕВИДИМОГО МИРА!
А значит -

Я!

Не веришь? – Докажу!
Только и мне
Тот гимн
Сложила Лира,
И этим я безмерно дорожу!

Мы оба –
Суть единства монолита,
Душа всегда закрыта,
Я – открыт!
А вырвется она -
И жизнь излита,
А в это время тело кто хранит?
Её сменяю Я!

Я - то ж невидим!
И так дуэтом ладно мы живём,
Что вас, людишек,
ОБА -
Не обидим:
То веселим,
А то – наотмашь бьём!
Что, разве я не прав?
ЧЕЛОВЕК: -
НО...
САТАНА:
- Помолчи-ка,
Ещё не всё сказал – не обессудь!
ДУША есть Я !
/ - Вот это – «чика в чику!» - вот в чём ночной
беседы нашей СУТЬ! Ну, кажется, запутал
горемыку, каким-то острым стало вдруг плечо.
Задумался.... молчит... счас будет хныкать,
что, дескать, вновь не понял - «что - по чём?»/
ЧЕЛОВЕК:
- Послушай, сатана,
Нет, я не верю.
ДУША – не ТЫ,-

«Хоть ты невидим то ж...» -
Звучит во мне
ДУША -
Моя потеря,
А помогла твоя, дружище, ложь!
И зло подчас свои рождает гимны –
Мелодия их тоже хороша.
Сплетаясь с круговортью ночи длинной,
Свой гимн поёт
ВО МНЕ
МОЯ
ДУША!!!
Что есть **ДУША** - с тобою постигаю,
Но не приму ответа твоего.
Мне кажется,
Я тихо умираю
От радости открыться
Своего!
И - не пугай меня своим дыханьем -
Я не боюсь тебя и темноты!
Добро и зло живут в едином зданье.
САТАНА:
- У розы тоже острые шипы!
ЧЕЛОВЕК:
- Прочь, сатана!
/ Ого, да он ли это?! Какая твёрдость в речи -
про - иг - рал.../
ЧЕЛОВЕК:
- Ниспала пелена от слов картечи:
Развеян сон мой -
Твой окончен бал!
Столь красно говоришь,

Но я не верю –
ДУША не ты –
Хоть с ней, считаешь, схож.
Её я слышу - вот она, потеря,
Звучит во мне:
ДУША:
- Не слушай эту ложь!!
В тебе всегда живу прекрасной птицей,
Спасая тело в яростном бою.
А чтоб в ночи глухой не заблудиться,
Ты песню слушай,
Но уже
МОЮ!
Стук сердца громкий слышишь?
Это я!
И песня, что напишешь -
Тоже я!
Мечта твоя и счастье, и любовь -
Я - ТОНКИЙ МИР,
Что согревает кровь!
С тобой неразделима - навсегда!
Ты, наконец- то, слышишь **МЕНЯ?**
ЧЕЛОВЕК:
- ДА!!! Прости!
Я –
САМ сложу свои былины!
/... Вдруг стало легче, кажется, плечо - убрался
сатана? Да, видно, сгинул и даже не поспорил
ни о чём! Ушёл до петушиного рассвета...
неужто я прозрел? Жизнь – хороша!! /
ГОЛОС:

- А где- то издали:
- САТАНА:
- Нет, песня не допета!
Всю жизнь будешь искать –
ЧТО ЕСТЬ ДУША!?
Я рядом буду,
Чтоб опять явиться,
Дождусь я власти –
Краток будет бой!
Почаще ошибайся!
Чёрной птицей и
ВЕЧНОЙ ТЕНЬЮ
Буду
Над тобой!

ЭПИЛОГ

ГОЛОС:

- И воцарилась тишина в подлунном мире...

ЧЕЛОВЕК:

- Свежей божественной горит во мне
ДУША!

ГОЛОС:

И снова диалог в твоей квартире
Я завожу с тобою не спеша.

ГОЛОС:

- МУЖЧИНА Вы и ЖЕНЩИНА?

ЧЕЛОВЕК:

- Пожалуй...

ГОЛОС:

- Так значит, ЧЕЛОВЕК?

ЧЕЛОВЕК:

- О, боже мой,
Неужто в Вас не появилась жалость -

Ведь я едва живой пришёл домой?!

ГОЛОС:

- Я чувствую такое же волненье,
Хотя всё это было не со мной.

Так понял ты своё ПЕДНАЗНАЧЕНИЕ?

ЧЕЛОВЕК:

- Об этом я не думал,
Снова – бой?

Придётся вновь страдать и ошибаться,
Чтоб место в жизни мне отвоевать?

ГОЛОС:

- Смелее, друг, не нужно огорчаться!

ЧЕЛОВЕК:

- Что предстоит -
С СОБОЮ

Повстречаться,

Чтобы другую

ИСТИНУ

Познать?

ГОЛОС:

Я вижу –

Ты душой окреп, похоже,

И, значит, Жанна победила всё ж!

ЧЕЛОВЕК:

- Пред ней я преклоняюсь!

ГОЛОС:

- Ну, так что же –

Иди вперёд -

и

К ИСТИНЕ,

Придёшь!